

(<頭條日報-教育 update> 2017 年 3 月 21 日)

古時書籍昂貴，每本都得來不易，人們十分珍惜書本。今日香港物阜民豐，有時反而不懂惜書節約。要培養學生從小節約和珍惜地球資源的美德，家長不妨參考以下一些建議：

1. 教導子女愛惜課本，並培養他們利用筆記簿「做筆記」的習慣，有利課本循環再用；
2. 鼓勵他們參加學校舉辦的舊書回收活動，把不再需要的舊課本捐贈予學弟學妹，以培養他們珍惜資源和關心別人的良好品德。

教育局一直致力推行多項措施，以方便學生使用舊書，包括規定已通過教育局評審的教科書(即在「適用書目表」上的課本)在出版後五年內不能改版；規定「重印兼訂正」版課本的外觀和頁次均必須與原來版本的課本相同，使用舊書的學生可以透過「勘誤表」或「附頁」了解課本的更新資料；執行「課本、教材和學材分拆訂價」政策，學生只需購買所需的學材，便能沿用舊書；提醒學校在選書時須注意「課本編排設計方便循環再用」的要求等。

除此以外，我們亦已把課本重用的相關資訊，包括教育局的有關政策、家校合作的良好實踐經驗等，上載到「教科書資訊」網頁([www.edb.gov.hk/textbook](http://www.edb.gov.hk/textbook))內的「課本循環再用資訊站」。當中有一些頗具成效的做法，例如家教會和學校攜手合作推行舊書回收，於學年完結前，呼籲高年級同學捐贈舊課本，繼而將整理好的舊課本轉贈予有需要的學生。大家不妨以此為參考，相信能為實踐「課本重用」帶來一些啟發。

教育局課程資源組